

# DEBRECZEN

## A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

### MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán külföldre:  
 évi 10 frt — kr.  
 Félévre 5 — —  
 Negyedévre 2 — 50 —  
 Egy hónapra 1 — —  
 Egy év 10 — —  
 Egy szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

**Előfizetheti helyben:**  
 Főter 1828. sz. (Főter 1828. sz. alatt)

**Hirdetési díj:**  
 Négy hónapra heti sorát 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többnapos hirdetések a közönséges áron vétetnek fel. Helyszíni hirdetések minden napján 30 kr.  
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságnak csak 50 kr.  
 Nyitási költségek minden heti sorára 50 krajczár.  
 Hirdetések fölvetelnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.  
 Kéziratok nem adóznak vissza.

### A kis ember hitele.

(Cs. K.) A kis ember elégtelensége okozója ama bajoknak, a melyek helyenként már is fenyegető és veszélyes alakban nyilvánultak és létezésüknek folyton életjelét adják. Nagyon szükséges és időszerű tehát, hogy eme sajnálatos körülményről mennél behatóbban és mennél komolyabban foglalkozzunk. Tekintsük először is a kisbirtokosok helyzetét. Kétségtelen tény, hogy a földbirtokra igen súlyos adóteher nehezedik, a melyet kisbirtokosainknál még elviselhetlenebbé tesz az a körülmény, hogy azok legnagyobb része szakértelem hiányában a legexcentricebb és legokoszerűlenebb gazdálkodást űzi, mi által aránylag nemcsak keveset nyerhet, de e mellett oly csekély mennyiséget, hogy általa sok esetben még a tényleg reá fordított munka értéke sem térül meg, annál kevésbé jut abból üzleti nyereség. Ilyenformán tehát végeredményben a kisbirtokos annyiban különbözik a vagyonatlan munkástól, hogy előbbi a saját, utóbbi a mások birtokán teljesített munka után kapja meg járandóságát. A jövedelem tehát egyforma, holott adóteher dolgában már lényeges a különbség a kettő között, mert míg a vagyonatlan munkás adómentes: addig a kisbirtokos nem létező üzleti nyereség után is meg van adóztatva ingatlan alapján, nem csupán a földadóval, de ennek megszámlálhatatlan sallangjaival, a pót- és mellékadókkal.

A kisiparosokat tudvalevőleg tönkretette az osztrák gyárpiar, a melynek olcsó, silány vásári termékeivel a verseny kiállani nem bírja s így szolid készítményeivel hátréba szorult. E mellett súlyosbíttja még helyzetüket a helytelen adózási alap, mely szerint ők nem a tényleges, hanem a végzett munka-bázison viselik az adóterheket.

### A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA.

#### Válóperes ügyvéd.

— Humoreszk. —  
Írta: Kiss Pál.

Fiatl, kezdő fiskális vagyok. Hét hónappal ezelőtt egy délután irataim mellett üldölgélve éppen arról ábrándoztam, hogy milyen szép is lesz az majd, mikor mint bíres ügyvédől szól rólam a fama. Ábrándozásaimból egy erős kopogtatás vert föl. Szabad szemre belep egy dült képű, genyri küzesű úri ember. Mintha régi ismerősöm volna: úgy tűntek fel vonásai előttem. Azt tudtam, hogy látam valaha valahol, de hogy hol: arra egyáltalán nem emlékezhettem. Jó napot kívánva azzal kezdű, hogy levág az asztalomra öt darab százás bankót, azután erős hangon oltatja:

— Mondja az ur, hogy számár!  
 — É-e-e-én?  
 — Nem maga, hanem én!  
 — De, uram!  
 — Semmi de, hanem kiáltja velem, hogy én számár vagyok!  
 — De uram, engedjen meg, de ön nem úgy néz ki!  
 — Nem mondja?  
 Erős hangsúlyozással kérde ezt, miközben a már levágott öt darab száz forintos bankó után nyult.

— Maga — számár! ordítottam hirtelen, mintegy villanyűtésre a fülebe.  
 — Köszönöm, az vagyok! Egy meglepődött mosoly surrant el arczán, hanem újra elkiáltja magát:  
 — Ön örült vagyok! Mondja, hogy én örült balek vagyok!  
 — Maga örült balek! kiáltam most már minden erőszak nélkül.  
 Kielegítettem emberemet. Látszott rajta, hogy jól esik neki engedelmisségem. Hanem azután mégis a dologra tér:

— Édes doktor ur, hallgassa meg az esetemet s aztán rábizom az ügyet, rábizom

A munkásosztálynál főképpen a munkabér alacsony volta idézi elő az elégtelenségeket. Helyenként, már a hol sok a munkás, a munkabér a minimumnál is jóval alább szállt.

Nem kevésbé okozza továbbá az elégtelenséget aránytalanul magas ára azon anyagoknak és eszközöknek, a melyeknek beszerzésére ők, iparuk és munkájuk üzletése céljából utalva vannak. Ebben leli magyarázatát az a körülmény, hogy miért gazdagszik nálunk oly könnyen és rohamosan a közvetlenül kereskedelem, mely még adót sem fizet jövedelme arányában.

Az elmondottak után könnyű belátni azt, hogy az említett néposztályok legtöbbnyire önhibájukon és önkarakterükön kívül jutnak szomorú és válságos helyzetbe. E körülmény teszi nálunk teljesen jogosulttá az elégtelenséget. Ha ez osztályok kölcsönre szorulnak, ezt vagy nem kaphatják meg tulszorigo garanczja hiányában s vagy ha megkapják, ez csak oly magas kamatok mellett történik, hogy nem képesek azt csekély keresményükből fedezni s így ki vannak téve annak, hogy elveszítik csekély vagyoniukat, vagy további hitelüket s szaporítják a proletárok hadát. A bajok radikális orvoslásának egyik sine qua non-ja a hitelügy rendezése.

A kis kölcsön aránytalanul drágább a nagynál, sőt ha figyelembe vesszük az ezerszázalékos hitelülletet; a midőn például a kölcsönzött pénzt munkában, terményekben kell bő kamattal visszafizetni: úgy elmondhatjuk, hogy vannak oly megürt helytelenségek, melyek egyenesen a megszorult szegény nép tönkretételét célozzák és tényleg eredményezik is.

Ha tekintjük a pénzintézeteket, itt drága a kis kölcsön, ámbár ezeket éppen a hozzájuthatás nehézségei és költséges volta miatt, igénybe sem vehetik

a szegényebb néposztályok. A szövetkezeteknél aránylag szintén magas a kamat és itt vannak mellékjárulékok, a mi különben természetes is, mert sokba kerül a kezelés és utóvégre határozott veszteségre ezek sem do'gozhatnak.

Kormányunk kezeltetésében a jó szándékot, törekvéseiben a jóhiszeműséget kétségbe vonunk nem szabad, hogy ige egyik-másik irányban fejlett tevékenysége jogosan hívja ki a kritikát, annak okát mi éppen az állapotok félreismerésében vagy az okvetlenül megkívánható tájékozottság hiányában, következőképp a helytelen elbírálásban keressük.

Van az államnak a postatakarék-pénztár alakjában pénzügyi és kamatozó intézete. Kormányunk rendkívüli szolgálatot tenne a közügynek, ha a postatakarék-pénztárt egyszersmind hitelintézet alakítaná át, kizárólagosan a kisbirtokos, kisiparos és munkások számára nyújtandó kisebb — 1 fttől 100 fttig terjedhető — kölcsönökre, hogy ők esetleg pillanatnyi átmeneti zavarokból kiségitse; hogy így ne kénytelenek megszorult helyzetükben terményeiket potomáron elveszítegetni, vagy a kapott kölcsön fejében magukat sokkal nagyobb értékű munkára lekötölni előre csak azért, hogy életszükségletüket, adóterheiket fedezni képesek legyenek. Ilyenformán nem lennének még kénytelenek az esetleg szenvedett elemi károkkért a leginközvetlenebb és leg-sürgösebb segélykölcsönt is nagy kamattal felvenni.

Tekintve azt, hogy a kezelés a meglévő postatakarék-pénztár mellett számbavető többletet nem követelne, úgy alaposan lehetne legalább is annyit következtetni, hogy a helyzet az államra nézve anyagi szempontból rosszabbra sem fordulna és számos ember és család mentetnék meg ez által az állam-

alkotó józan társadalomnak. Kivánatos volna tehát, hogy ez az eszme illetékes köreink részéről a legkomolyabb megfontolás és a legtárgyalagosabb megvitatás tárgyát képezze.

### Az ezredéves kiállítás.

Budapest, febr. 11.

Az ezredéves kiállítás országos bizottsága, ma délután 5 órakor a kereskedelmi minisztériumban ülést tartott Dániel Ernő kereskedelmi miniszter elnöke alatt. Az új minisztert zajos éljenzéssel fogadták a bizottság tagjai, mire Dániel miniszter megnyitó beszédét tartá meg és mindenekelőtt határozottan hangsúlyozta, hogy a kiállítás meg nem tarthatására vonatkozó aggodalmak teljesen a laptalanok. A munkálatok, a melyek több időt vesznek igénybe, az építkezések anynyira haladtak már, hogy kétségtelen, hogy a kiállítás idejére teljesen elkészülnek. A mi a kiállítás előkészületeit illeti, azok még ötnegyed évvel rendelkeznek, a mi teljesen elegendő arra, hogy elkészüljenek, ha át vannak hatva a földadat magasztosságától és birnak ügybuzgóságot és áldozatkészséget is kifejezni a nagy cél érdekében. Enélkül hiába halasztanák el a kiállítást; sohse lehetne megnyitni. A kormány mindent el fog követni, hogy a kiállítás ezredéves multunkhoz méltóan sikerüljön.

Hely Ignác örömmel üdvözölte a miniszter kijelentéseit, és a bizottságnak szerezte, az volna a legfontosabb földadata, hogy meghatározottabban tiltakozzék azon fölvetés ellen, mintha a kiállítást el lehetne halasztani, mert most már egészen bizonyosan meg kell tudni, hogy a kiállítás 1896. május elején megnyílik.

Thaly Kálmán helyesli e felszólalást, és kimondatni szeretné, hogy a kiállítást esetleg a műemlékek csoportja nélkül is megnyitják, ha addig el nem készülnek azokkal. Zichy Jenő gróf kérde, hogy milyen lesz a kiállítás, és jelentkezik-e elegendő? Matlekovics szerint a műemlékekre vonatkozó határozat, más bizottság elé tartózik. Minden attól függ, hogy az igazgatóság erejében működjek; különben 1897-ben sem lehetne megnyitni a kiállítást, mert a többek közt az épületek egy része 1897-ben már nem is volna használható. Ha-

Ezután pár nappal történt, hogy a legjobb barátommal Tury Bélával fogadtam ötszáz forintba, hogy az a lány az enyém lesz. Ő azt mondta, hogy nem lesz s még le is akart arról beszélni övével; a miért meg majd összeveszem vele. Szóval állt az ötszáz forint.

Hajh, de az én boldogságom csak egy hónapig tartott. Ekkor — tudj Isten, miért — megunam azt az olcsó szerelmet!... Szó ide, szó oda, sok volna elbeszélnem; a vége az lett, hogy én — felmondtam a szerelmet! Felmondtam s mi történt ezután? Elmondják engem mindennek, csak jönnek nem.

Én persze nem tehettem ez ellen mást, mint mosolyogtam: hogy a beugratásból ilyen szépen — kiugrottam!...

... Azóta hét év telt el s azóta választottam magamnak olyat, a kit szívből szeretek s a ki szívből szeret engemet!... Azóta irodát is nyitottam s bolni bapatellnek mondható ügyek mellett hét hónappal ezelőtt kaptam a legelső nagyobb jövedelmet hozó ügyet: azt a válópert!...

A mikor barátom emlékeztető levelét elolvastam, még előttem volt az ötszáz forint előleg: rögtön behívtam az inasomat s ugyanazt az ötszáz forintot elküldtem vele a postára Tury Bélának. Azután leültem, elővettem azt a válópert újra s megírtam a válókeresetet.

Hogy miket mondtam én el abban a mai világ mamái ellen az emlékeztető levél hatására, — hogy miket írtam be a mai gyakori érdekházasságok ellen: mutatja az, hogy a válókeresetemnek az lett a következménye, hogy ma egy hete délelőtt már — hallatlan a válóperet történetében — kaptam a törvényszék ítéletét, a mely szerint — a felek között kötött házasság engesztelhetetlen gyűlölség alapján bíróság felbontatik és mindkét peres félnek az újabb és más házasságra lépés megengedtetik. Alperes (a nő) közkéret cizmen támasztott követelésével elutasítatik.

— Aztán ott kezdődik az én szerencsétlenségem: belekerültem a hálóba, vergődtem s nem tudtam eddig szabadulni. Már elmondtam a holtomigant is. Uram! segítsen rajtam. Már az égben elkárhoztam, mentsem meg még legalább a földnek!

— Uram! Ön valóni akar, már értem szavait! A mi szerény tehetségemtől kitélik, megfogom tenni, megindítom a válópert.

Még ki sem kérdeztem a részletek felől, épen a felesége nevét írtam le magamnak s azt, hogy van egy anyósa.

A fiatal ember meghatottan fogott vélem kezét; látta, hogy teljesen felfogtam nyomorult sorsát. Még egyszer előre köszönte fáradságomat — eltávozott.

Távozása után egyet mosolyogtam s azonnal hozzáfogtam a válókereset írásához.

Ujra kopognak. A levélhordó érkezett. Levelem jött. Kiváncsian bontottam fel:

Kedves barátom!

Komolyan emlékeztetek hét évvel ezelőtt tett fogadásunkra. A fogadást én nyertem meg, kérem az ötszáz frot! A dolog becsületbeli, vagy — vagy! barátod Tury Béla.

Ez volt a levél tartalma. Rövid volt, de előttem teljesen érthető. De mivel más előtt nagyon titkos, hát elmondom ezt is pár szóval:

— Első éves jogász voltam. Eljártam a bálókra s dalestélyekre szorgalmasan; hiszen akkor is mindig ilyen jókedélyű voltam, mint most. Egy bálón ismerkedtem meg Halósy Kornéliával... Hogy-hogy nem, — vigyáztam magamra mindig, de mégis — megesejt rajtam a szerencsétlenség: szerelem lettem! Ott a helyszínen azonnal szerelmet vallottam az én kedves Kornéliámnak s nem is volt nálam boldogabb a Rézajág, mert hiszen — őh gondolják el — mi volt a válasza:

— Én is szeretem magát; susogta szemérmesen. — Még az nap este megtörtént az is, hogy a mama ránk terjesztven kacsóit: ott palam et publice kimondta az áment: áldás reátok, gyermekeim!

magamat: csinálja azt, a mit tud. Ismertem még jogász korában, akkor nagy szereplő jogász volt; azt hiszem, itt ügyvédi pályáján tudja érvényesíteni kapacitáló tehetséget. Ide tettem le ötszáz forintot, ha vége lesz a pernek s úgy lesz vége, a mint én óhajtom: még ugyanannyit fogok átadni tiszteletdíjül.

Ambiciózus fiatal fiskális vagyok. Mig egyrésztől nagyon meglepett ez a busás honorárium, másrésztől türelmetlenül vártam azt az esetet, valami compicált pernek képzelve azt, a hol aztán kifejeheti az ember minden jogási tehetségét.

— Édes doktor ur — folytatja újdonsült kliensem — hat hetes házas vagyok!

— Bizony a mézes heteknek utolsóját járják — jegyzem meg szerényen — de uram — folytatom — kíváncsi vagyok, térjünk hat először arra az esetre!

— Ügyvéd ur! hat hetes házas vagyok! érti?!

— Értem, hogyne érteném, hanem önt nem egészen értem — mondtam már kissé türelmetlenkedve.

— De uram, hat hetes házas vagyok!

— Szegény ember, sohajtám most már mintegy önkéntelenül.

— Ugy-e uram, szánandó ember vagyok! de hallja előlről:

— Ön jogász volt már, mikor én még Horációson ragódtam. Tudom, hogy ön diákos ember volt, én is az voltam! Ön diák módra ítymálta a világot, engem megejtett a világ!

Most már körülbelül sejtettem, mi lesz az az eset! Mikor azt beszélte, hogy őt megejtette a világ: nagyot sohajtott s zsebkezdőjével törölte ki a kiesorduló könnyet, azután majdnem zokogva folytatta:

— Uram! ön nekem eszményképem volt, mint jogász, figyeltem minden lépésére: hallottam, hogy ön szerelmes volt, én is az voltam. Doktor ur! ön könnyen megszabadult; én olyan gyenge voltam!

Szegény ember! — sohajtám s szinte megesejt a szívem az előadásán.

antika compas, védjegy J. a csillagba  
 Jakab gyomorsöppek  
 az év óta kipróbált hatást soha meg nem...  
 grógvitathó a  
 HYDROPS-ESSENCIAVAL  
 minden biztos, gyors gyógyítás...  
 minden gyógyszertárban...  
 Debrecezenben.

**DETÉS!**  
 1894. évi vá...  
 14-től  
 N.-Cserén...  
 1895. évi febr. hó 10.  
**Török,**  
 erdőmester.

**Áru-gyár**  
 3...  
 kiállítás!  
 árak!

tározati javaslatra nincsen szükség, mert a kormány szándéka tisztán áll.

Dániel miniszter örömmel veszi tudomásul a bizottság nevezet és igéri, hogy a kormány részéről minden intézkedés meg fog történni a siker érdekében.

Ezután Gräuenstein Béla igazgató előterjesztette jelentését a bizottság 1894. évi működéséről és az új költségvetésről. A bizottság vita nélkül elfogadta. Gräuenstein ekkor a jövő teendőiről számolt be és megemlítette, hogy eddig mintegy ötezer kiállító jelentkezett. Ez a szám a február 13-madika után történő kerületi bejelentések révén természetesen fog szaporodni. Az építkezések most is sorányban folynak. A sorsjatek terve ki van dolgozva, és a sajtó-osztály is szervezve van. A bizottság ezt az előterjesztést is helyeslőleg vette tudomásul. Végül Fischer János és Hegedüs Károly bizottsági tagok szólahtak föl, a kiállítás látogatottsága érdekében teendő intézkedések, nevezetesen pedig a rendezendő bel- és külföldi kéjvonatok tárgyában.

Daniel Ernő miniszter kijelentette, hogy az igazgatóság e tekintetben minden szükséges intézkedést meg fog tenni és ezzel az ülést véget ért.

Tallózás.

Találkozom a napokban egy uri emberrel, s beszélgetünk a néppárt megalakulásáról.

— Nem is olyan rossz dolog néppárti lenni, — mondom én — mert azoknak gróf Zichy Nándor és gróf Eszterházy Miklós Móríc szíriája a váltót.

— Tyhű! az nem bolondság, — szól rá az illető — ezt bizony kétszer is jó lesz meg-gondolni.

A nép mostanában gyakran foglalkozik a földkérdéssel, — azért igen okos emberek azok a grófok, ha elhitetik vele, hogy a mennyországot akarják tőle elrabolni, mert ily módon elterelik a figyelmét magukról. Hanem aztán majd ha a nép észreveszi, hogy hiszen a mennyország a grófoknál van, keserű utóíze talán lenni a csalfa já-téknak.

Miután most már a keresztény szellemet a néppárt programja lesz hivatva fenntartani, ajánlatos a kis katekizmust is ilyen formán átalakítani:

- Ki teremtett téged?
— Az Ur Isten.
— S mi végre teremtett?
— Hogy ha majd megnövök, néppárti legyen belőlem!

Annyit előre látok, hogy a mágnások és a magát szélesösgbe ragadtatni engedő pap-ság a célját elérheti, de az esetleges győzelemnek az árát minden bizonnyal a félrevezetett szegény nép és a védelemre nem szoruló vallas fogja megadni.

Századok története bizonyítja, hogy a melyik népet a templomon kívül a vallas nevében ámtanák, az a templomba sem szo-

kott imádkozni járni; s a melyik népnek a templomon kívül gyűlöiséget hirdetnek, az a templomban sem fogja a szeretetet megtanulni.

En csak arra vagyok kíváncsi, hogy a néppárti választó bort fog-e inni, vagy pedig vizet. Mert ha vízzel traktálják, még ha mindjárt szentelt viz lesz is az, keresztet vehetnek Zichy és Eszterházy az egész programra.

Egyebiránt nagyon jól van ez így. Hogy egy eszme diadalra jusson, küzdelemre van szüksége; s hogy a szabadelvű intézmények diadalt fognak aratni, azt éppen a néppárt fogja leginkább elősegíteni, mert első sorban bebizonyítja, hogy azokra Magyarországon fel-tétlen szükség van.

Demeter.

Országgyűlés.

A képviselőház tegnap megkezdte a pénzügyi tárcza költségvetésének tárgyalását.

Molnár József volt az első felszólaló, aki a függetlenségi és 48-as párt nevében utasította vissza a költségvetést. Igen alapos beszédeben rámutatott a pénzügyi kormányzat összes tévedéseire, majd a kormány által bejelentett pénzügyi reformok, különösen a valuta-rendezés iránt üzentelt kérdéseket a pénzügyminiszterhez. Beszédje végén sikerült indokolás után hat. javaslatot nyújtott be, melyben utasítást kérte a kormányt, hogy a miniszter, államtitkár és főispáni nyugdíjak megszüntetéséről minél előbb nyújtson be törvényjavaslatot a képviselőháznak.

Az ellenzék által zajos helyesléssel fogadott beszéde azonnal válaszolt Lukács László pénzügyminiszter.

Mély csendben, valóságos sajnálkozással hallgatta a ház a miniszter beszédét, mert való-ágos kínos volt látni, hogy egy beteg ember hangjának és idegének túrötletése mellett mint iparkodik gondolat szabatosan, lehető-rövidea kifejezni.

Lukács Molnár József minden kérdésére válaszolt, de azért nem mindegyikre felelt meg; különösen gyöngye volt beszédének a valuta-val foglalkozó része, melyből a diszasszió igen is akut kérdése teljesen hiányzott; nem sikerült az az indoklás sem, melylyel Molnár hat. javaslatát visszautasította, erre különben a vita folyamán rámutattak az ellenzék szó-nokai.

Ugron Ákos röviden a szeszmonopoliumról kért felvilágosítást, mire Taly Kálmán mondott egy igen sikerült beszédet, melynek első részében a bányászati elhanyagolt ügyével foglalkozott, a második részben pedig, s az a fontosabb, egy igen érdekes indítványt ajánlott a pénzügyminiszter figyelmébe.

Azt javasolta ugyanis, hogy az osztrák hírlapokra, melyek Magyarország területére járnak, ép úgy vessék ki az újságadót, mint osztrák szomszédaink kivetik mi reánk és a mint mi kivetjük a többi külföldi hírlapokra.

— Már pedig Ausztria legalább is olyan külföld számunkra, mint Amerika! mondá Taly a szélsőbaloldal zajos tetszése mellett. A zamatos magyarsággal és élénken elő-

— Csak surj ide, ne kimélj, itt a mellem...

De eszemágában sincs a surkálódzás, csupán azt mondom, hogy megyek, mert tartok tőle, még más egyebet is talállok mondani Szuszlovzski urnak.

És avval távozom, minden bucsu nélkül. A friss levegő valamennyire csilapítja felvevűt fejemet.

Mig leütözöm egy kicsit még sétálok és sietek a Belvédére-sétány felé.

A Heléna villájának ablakai sötétek. Valószínűleg nincs itthon, ami engem, nem tudom miért, most ingerel.

Ha az ablakon keresztül csak az árnyékat is láthatnám, már az is megnyugtató, de így még jobban emelkedik dühöm.

Nem tudom, mit csinálok ezzel az Osztrazynszkivel.

Szerencsére olyan ember, aki helyt szokott állani. De melyik ponton ragadám meg?

A cikkecske pokoli ügyességgel volt megírva Hisz Osztrazynski tagadja, hogy a hárfás ábruhás festő lett volna, és látszólag Évát védi, de egyidejűleg Helénának is elarolja az egész titkot. Tisztán Évát akarja Heléna előtt gránubé hozni és egyidejűleg bosszút áll rajtam Kazia miatt is, sőt még ki is nevetett.

Csak azt ne mondja volna legalább, hogy az elmem kicsit zavarodott!

Már megtörtént... Heléna előtt nevet-ségessé vagyok téve. Mert hisz olvassa a »Papiárkány«-t.

Ah! milyen történet és milyen bosszuság a szegény Évára!

Hogy kell ennek az Osztrazynszkinek gyö-zedelmeskedni! Valamit tenni kell, de a »Papiárkány«-riportere legyen, ha tudom mit.

Arra gondolok, hogy Évát kérdezem meg. Ma játszik... A színháza sietek és előadás után beszéllek vele.

Még van elég időm...

Egy félóra mulva már az öltözőjében vagyok.

adott beszédet az egész képviselőház helyesléssel és éjennel fogadta.

Bornemissza Lajos főleg gazdasági bajainkkal foglalkozott és e szempontból a szeszmonopoliumról beszélt hosszabban, majd a sokédes jelenlegi tarthatatlan állapot ismertetése és a so olcsóbbá tételére iránt határozati javaslatot nyújtott be a képviselő-háznak.

Szilágyi Dező elnök már be akarta rekesztetni a vitát, a mikor szót kért Madarász József és röviden a nép érdekében szempontjából oda nyilatkozott, hogy örömmel üdvözli Bornemissza határozati javaslatát és felkéri a kormányfőrt, hogy nyilatkozzon azon reménynek adva kifejezést, hogy most, mikor az új néppárt alakulóban van, nem fog elzárkózni ily közérdekű kérdés elől.

A kormánypart azonban mélyen hallgatott és az agy Péchy Tamás szállt síkra a Molnár és Bornemissza hat. javaslati mellett. Figyelemmel hallgatott beszéde után az elnök az ülést öt percre felfüggesztette.

Szünet után az ülése végéig Ugron G. beszélt, elő tanbizonyoságot szolgáltatva ez által fényes tehetségei mellett. Beszédével arra kényszerítette magát Wekerle Sándort, hogy czeruzát véve a kezébe, jegyzeteket készítve, utasításokkal lassa el utódját, Lukács Lászlót, hogy megfelelően Ugronnak.

Valóban komikus látvány volt, mikor a Wekerle papírszelvény Pulszky Ágoston ide-oda szaladgált a pénzügyminiszterhez.

Ugron a pénzügyminiszter minden egyes észrevételére válaszolt és az összes pénzügyi kérdéseket felüllete nagyhatalasu beszé-dében, úgy, hogy csak természetes volt, mikor beszéde vége az ellenzék perczekig éljenzte a kiváló szónokot.

A vitát ezután megszakították és Bánffy miniszterelnök indítványára elhatározta a képviselőház, hogy szerdán ülést nem tart és így csak csütörtökön fogják folytatni a pénzügyi költségvetés tárgyalását.

BELFÖLD.

Uj zászlós urnak. Három zászlósúr kinevezéséről ad hírt a felhivatalos. A Szó-gyeny-Marich László elhunytával megüresedett országbírói méltóságra baró Orczy Béla főka-maraszt neveztek ki; főkamarrása pedig gróf Andrassy Aladár lett; míg a gróf Csaky Albin lemondásával megüresedett főasztalnoki mel-tóságot gróf Festetics Taszilo kaptá meg. A fő-pohárnoki méltóságot, amelynek gróf Bánffy Miklós elhunytá óta nincsen gazdája, egyelőre nem töltik be.

Három új főrend. Az utolsó per-ub óta hárman hunytak el azok közül a főrendek közül, akik királyi kinevezés útján voltak tagjai az országgyűlésnek. A megüresedett tagsági helyeket most betöltötték. Az új főrendek: Dory Dénes volt alispán. Ivánka Imre titkos tana-csos és Latinovics Janos földbírtokos. Mindahárman tagjai voltak a képviselőháznak.

A dedési választókerületnek egy tizenkét tag-ból álló küldöttsége érkezett tegnap Budapest-re képviselőüljökbe, újabb Ábrányi Kornélhoz. A küldöttség szónoka Kiszeley Sándor borsod-mi bírtokos igen sok választó által aláírt bizalmi

Éva mintjárt bevégzi, de addig körül te-kintek...

A mi színházaink, ismeretes, nem éppen pompás berendezésűek. Egy fehérre meszelt falu szoba, két gázlámpacska, mely a léghu-zamban libeg, egy tűkör, egy mosdóasztal, egy pár szék, egyik sarokban egy kerevet, valószí-nűleg a diva magántulajdona — ez az öltöző. A tűkör előtt egy csomó pipere eszköz, egy csésze félig tele fekete kávéval, festékes és pudes-szelenczék, szemöldök festék, egy pár keztyű, melyen meg a kezek formája is vissza maradt, két hamis hajfonat; a fogason egy csomó ruta fehér, rózsaszínű, sötét, könnyű és nehéz. A földön két kosár tele toltette cik-kekkel. — A szobában erős pudes és parfüm illat. Milyen tarka össze-visszaság, a sietség-ben minden össze-vissza dohva, milyen szinek és viszfny, milyen fény és árnyalakzatok tá-madnak a gázlámpák lobogása után.

Ez magában egy kép, melyben jelleg is van. Mert bár itt sincs másként, mint más öltözőkben, de azért mégis van valami itt, hogy ez a szoba nem is olyan, mint valami öltöző, hanem mint szentség és mindenben bi-zonyos varáz: terjeng... Mindenütt ez a rendetlenség, tarkaság, sietség, ezen silány mázolás, össze-karcolt falak között itt lebeg a művészet lehellete. Mennydörgő tetszés hal-latsziki. Aha! A darabnak vége. A falakon at is behallatszik hozzám: »Adami! Adami! Már egy negyedóra, még mindig kiabálnak odakint. Vegre jön Éva, mint »Theodora« ro-han be.

Korona van a fején, a szeme alja feke-tére van festve, s piros festék az arczán. Ki-bomlott haja, mint hullám omlik meztelen val-laira. Annnyira fel van izgatva és el van bá-gyadva, hogy csak alig tudja susogni: »Hogy vagy Vladek? Aztán tetszi a koronát és ki-rályi öltönyében lefekszik a kerevetre. Még be-széli sem tud, hanem hallgatva tekint reám, mint valami fáradt madárka...

(Folyt. köv.)

nyilatkozatot nyújtott át újabb Ábrányi Kor-nálnak és beszédeben tolmácsolta, hogy a ke-rület a mult hetén hozott bírói ítélet után még melegebben ragaszkodik Ábrányihoz, aki amit tett, nem magánérdekért, hanem a sajtóza-badságot tette. Ábrányi Kornél meleg sza-vakban köszönte meg választóinak megítél-telő barátságát, s este a Hungáriában banket-tet adott a küldöttség tiszteletére, amelyen Ábrányinak több politikai elvtársa is részt vett.

KÜLFÖLD.

A Reichsrath feloszlata. Becs, február 11. A kormány rendeltileg utasította az össze kapitányságokat, hogy a képviselő-választásokra minden előkészületet megtegye-nek. A kormánynak ugyanis az a szándéka, hogy adott esetben a Reichsrathot feloszla-sa s az új választások határidejét május hónapra tülzi ki. Ennek az elhatározásnak az oka a vá-lasztási reformban rejlik. Windischgrätz her-czeg miniszterelnök ugyanis becsületszólval kö-telezte magát arra, hogy a választási reformot keresztülviszi. De itt magában a kabinéban is nagy nehézségekre akadt, a miniszterelnök tehát a kabinetben fel fogja vetni a személyi kérdést és vagy meggyőződik a választási re-form keresztülvitelenek lehetőségéről, vagy pe-dig, amennyiben vizsgálépare nem határozna el magát, a Reichsrathot a február hó 18-án kez-dődő új ülésszak megnyitása után rövid idő mulva fel fogja oszlatni. (M. É.)

A király, mint bécsi háziúr. A bécsi háziurak büszkesége ugyancsak nagyo-fog emelkedni. Egy bécsi távirat ugyanis azt jelelti, hogy a király egy millió hatszáz ezer forintért megvette lovag Haas Fülöp nagy ipa-rosnak az operaház mögötti s az Albrecht-feljáró mentén levő palotáját. Ezt a pompus épületet Zierer bankár építette. Zierer kezéből aztán Pallavicini örgróf birtokába jutott, aki lovag Haasnak adta el. A palota első emeleti helyiségeit a Jokey-klub bérlé. A vitélyűben tartott tárgyalásokat lovag Chertek, a király magánjainak főfelügyelője személyesen ve-zelte. A király, hir szerint még egy másik há-zat is megvenni szándékozik. Ennek ára fél millió forint.

A csári udvarból. Mint Pétervárról táviratozzák, a fiatal csárna örvendés csalá-di eseménynek néz előre. Az orvosok már eltiltották a korcsolyázástól. Ezyéb-iránt az özvegy csárna is áldott állapot-ban van.

Határidő-naptár.

- Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában.
Szinházi előadások kezdete este 7 órakor.
Farsang tart január 7-iktől, azaz vizek-reszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó sz-e-redáig.
Febr. 16. A színházi műszaki személyzet jel-mezes táncgyűlése a Koronában.
Febr. 17. Asztalos ifjuság bálja a »Bika«-szál-loda disztermében.
Febr. 23. Vőfélyek táncgyűlése a Margit für-dőben.
Febr. 24. A függetlenségi párt bálja a »Koro-na«-disztermében.
Febr. 26. Czigány-bál a »Korona«-disztermében.
Márcz. 2. Az ev. filléregylet thea-estélye, a Bika-szálloda disztermében.

Ujdonságok.

\* Presbyteri kögyűlés. A debre-czeni ev. ref. egyház presbyteriuma tegnap d. u. 3 órakor gyűlést tartott az egyházi épület-ben levő tanácsteremben. Elnökölték Kiss Áron püspök és Simonffy Imre egyházi főonok. Legfontosabb tárgy volt Davidházy János es-peresnek levele a presbyteriumhoz, K. Tóth Mihály lelkes haláláról és a lelkesválasztásra vonatkozó előkészületek tárgyában. Az esper-us úgy intézkedett, hogy Tóth István továbbra is ott maradjon segédlelkésznek, az elhunyt helyét pedig egy ideig fia, K. Tóth Kálmán helyette-síti. A presbyterium tudomásul vette az es-peres levelet, és azon pontjaira nevezte, amelyek kívánják, megette ez intézkedéseket. Első sor-ban a helybeli lelkeszek vannak előtérben. Föl-szólítja a lelkeszeket abbéli szándékuk betér-jesztésére, hogy akarják-e elfoglalni, illetve meg-cserélni jelenlegi lelkeszi helyüket a kistemplomi lelkeszséggel. Nyilatkozataikat a vasár-nap tartandó gyűlés el-be tartoznak bejele-neni. A gyűés utasítja az elnököt, hogy a lelkes-szi díjlevelek elkészítésére. A presbyterium hazról-házra hordandó hirdetésben fogja föl-szóítani a hátralevőket, hogy egy hó lefolyta alatt egyházi adójukat fizessék be, ha szava-zati jogukat a lelkesválasztásokor gyakorolni óh-jíják. A számvevő utasítást nyert a gyű-léstől a szavazók névsorának összeállítására. Jegyző felolvassa K. Tóth Kálmán levelet, amely-ben köszönetet mond az elhunyt K. Tóth Mihály családja nevében a presbyteriumnak a tanúsított részvételt. Tudomásul s jegyzőkönyvre veszik. A Pap-Zágonyi-féle egyházi épületre nézve el-határozzák annak eladását, 20,000 frt kikiáltási ár mellett. A helybeli ref. tanítók az iránt ad-tak be kérvényt, hogy a kötelezővé tett kezi-munka tanításáért, amelyet feleségeik végeznek, — 50—50 frt jutalékban részesüljenek. Meg-adják nekik. — A városi tanács tudatja a presbyteriummal, hogy néhai Bőör József 50 forintot hagyományozott egyházi célra. Uta-sítják a pénztart az összeg felvételére. Több ki-sebb, kevésbé fontos ügyet vettek még tudo-másul, azután a gyűlés véget ért.

\* Színház. Közönség előtt. Első volt Szűcs nyegző elő-melyet Bajnó kedvesen Ez köve-cz. operette, mely megérdemelt taps-szár-szerel-vigjátéka adatott a létért. Da-

\* Rendelő. miniszter 3561/III. delte, hogy a gy-területére a sajtó-rületekről szeresee-peznek azon szer-te 14 napig voltak a-állatorvos egészse-rülmény aztán a-lólve lesz. Nagya-szállítami egyaltal-peznek a debrecz-nagyvasárkok. A n-csak az esetben a-ha azokat a m-állatorvos egészse-tást véleményezi, v-asuti állomás-főc-debreczeni és na-kon eszközleendő-eldöntésére, hog-szállíthatók-e Gy-miniszter Jun-győri kir. allateg-bizta meg. A fe-semmi díjat sem-

\* Ertesítő. miniszter 3036/III. hatályon kívül h-16-án 69,980. e-egédi, hogy B-vin a területére v-ihetők. Kivétel-fájás beteg éggel Baranya, Bars, T-Liptó, Tolna és T-

\* A debre-közég előírtot-lyó év február hó-órák a hitközség-teremben választó-szavazati joggal b-vaatni. Debreczen-lasztási bizottság-tárnok, ellenőr és

\* Elkészít-sang táján, a kült-a szerkesztőseke-gyekkel, melykét-sokát kívánunk, a-ség örömmel lenn-azon feltétel alatt-rádkat elengedne-s a bálí névsor hi-ségektől, minden-űl az a kérdést, m-fáradni, mert máa-hosszu leven a far-tozasi kedv, még b-ábli jegyeket, ugyszámukra berende-Amerikából, C-clevelandi magyar-ton-utczai magyar-latságra. E jegy az-Sándor cleveland-amerikai munkatár-set, mert az illető-2-án megtartották-megkaptuk ma, fehé-azon helyzetben, h-küldjük »sajtó kült-runk e bálí jegy n-csapni, hanem a-felett folyton keser-gyelmebe ajánljuk-»New-York Her-tikus sorait:

»Bálozó h-be. A hírlapírónna-van mindig, de kült-a jelenlevők összeir-zésétől fő a fejünk-könyvitese és a tej-szállítással czéljából-Kerjük azon holgy-jelennek, sziveskedj-nál elhelyezett per-felnri röviden a jei-mónóséget. Termés-tal helyektől, hane-jük s akkor nem le-sem marad ki a ne-mi nálunk is beho-zdulunk meg; hogy b-korra lemondunk-melyek előttünk kü-de nem csekély a-va fejünkre a bálí-zudul!

\* Sorozás. czenben a sorozás-megtartatni: márcz. 29. 1—20 » 30. 201—34 » 30. 1—9 » 1. 91— » 1. 1—50 » 2. 51— v

A harmadik.

— Elbeszélés. — Irta: Sienkiewicz Henrik. Fordította: Ifju Móríc Pál. (Folytatás.)

Az indulat elfojtja szavaimat, de nincs több beszédre szükség, Szuszlovzski hirtelen kigombolja a mellényét, mintha mondani akarna:

...tött át ifjabb Ábrányi Kor-
ében tolmácsolta, hogy a ké-
hozott bírói ítélet után még
szódk Ábrányihoz, aki amit
edekert, hanem a sajtóza-
Ábrányi Kornél meleg szam-
meg választóinak megfizet-
te a Hungáriában banket-
tség tisztelőre, amelyen
politikai elvtársa is részt

TÜLFÖLD

...ath felesolatása. Bec-
many rendeletileg utasította
szókat, hogy a képviselő-
ellen előkészület megtegye-
n ugyan az a szándéka,
a Reichsrathot feloszlajja
határidejét május hónapra
elhatározásnak az oka a vá-
rejlik. Windschgrätz her-
ugyanis becsületszóval kö-
hogy a választási reformot
titi magában a kabineben
ara skadi, a miniszterelnök
a fel fogja vetni a személyi
meggyőződik a választási re-
lehetőségéről, vagy pe-
számlésre nem határozna el
nt a február hó 18-én kez-
megnyitása után rövid idő
ntul. (M. E.)
...mint bécsi háziúr. A
székesége ugyancsak nagy-
bécsi távirat ugyanis azt
egy millió hátszázézer
vagy Haas Fülöp nagy ipa-
mögötti s az Albrecht-
palotáját. Ez a pompás
ár épi telte. Zierer kezéből
grófok birtokába jutott, aki
el. A palota első emeleti
klub berli. A vetélgyben
at lovag Chertek, a királyi
ügyelője személyesen ve-
szerint még egy másik há-
andékozik. Ennek ára fél

Idő-naptár.

...és szombaton d. u. a Gönczy
...kezde este 7 órakor.
...január 7-iktől, azaz vize-
...káig, azaz hamvazó sze-
...zi műszaki személyzet jel-
...korában.
...igység bálja a »Bika«-szál-
...k táncvizsgálma a Margit für-
...ienségi párt bálja a »Koro-
...bál a »Korona« disztermében.
...lléregylet thea-estélye, a Bika-

Üzenetek.

...közgyűlés. A debre-
presbyteriuma tegnap d.
tartott az egyházi épület-
ben. Elnökölték Kiss Áron
más egyházi főnökök.
ot Davidházy János es-
presbyteriumhoz, K. Tóth
ól és a lelkészválasztásra
ek tárgyában. Az esperes
Tóth István továbbra is
sznek, az elhunyt helyét
Tóth Kálmán helyette-
ndomásul vette az »epe-
pontjaira nézve, amelyek
ntézkedéseket. Első sor-
két vannak előtérben. Föl-
abbeli szándékuk betér-
-e elfoglalni, illetve meg-
esi helyüket a kistemp-
Nyilatkozataikat a vasár-
be tartoznak bejelene-
a az elnökséget a leke-
tésére. A presbyterium
hirdetményben fogja föl-
kat, hogy egy hó lefolyta
fizessék be, ha szava-
választáskor gyakorolni
utasítást nyert a gyü-
sorának összehívására.
h Kálmán levélét, amely-
elhunyt K. Tóth Mihály
sbyteriumnak a tanúsított
gyezkönyvbe veszik.
gházi épületre nézve el-
ását, 20,000 frt kiköltési
ref. tanítók az iránt ad-
a kötelezővé tett kézi-
elyet feleségek végeznek,
ban részesüljenek. Meg-
árosi tanács tudtja a
néhai Bőőr József 50
tá gyházi célra. Uta-
szag felvételére. Több ki-
gyvet vettek még tuda-
véget ért.

\* Színház. Tegnap este, szép számú
közönség előtt, három rövid darabot adtak.
Első volt Sz. Buda Eltel urhölgynek »A me-
nyegző előtt« című csinos monológja,
melyet Bajnóczi Valéria adott elő igen
kedvesen. Ez követte a »V aráz s he ged ü-
cz. operette, melyben Tiszai és Kozma
megérdemelt tapokát arattak. Végül a »H u-
szár-s z e r e l e m«, Murai Károly ismert
vigjátéka adottot. Ma este »K ü z d e l e m
a l é t é r t«, Daudet drámája adatik.

\* Rendelet. A m. kir. földmívelésügyi
miniszter 3561/III. b. 895. szám alatt elren-
delte, hogy a győri állategészségügyi hivatal
területére a száj és körömfajás-al fertőzött te-
rületekről sertéseket bevinni tilos. Kivételt ké-
peznek azon sertések, a melyek más területen
14 napig voltak és azokat az állami kerületi
állatorvos egészségesekek találja, a mely kör-
ülmény aztán a marhalevel hátulján megje-
lölve lesz. Nagyvásárokról egyenesen Győrbe
szállítani egyáltalán nem szabad, kivételt ké-
peznek a debreczeni, gyulai és nagyváradai
nagyvásárok. A nevezett helyekről is azonban
csak az esetben szabad közvetlen szállítani,
ha azokat a miniszter által oda kirendelt
állatorvos-egészségeseknek találja és a szállít-
tást véleményezi, a mely körülményt aztán a
vasúti állomás-főnökkel is tudatja. A gyulai,
debreczeni és nagyváradai nagysertes vásáro-
kon eszközölnöd vizsgálat megejtésére és annak
el döntésére, hogy ezen vásárokból sertések
szállíthatók-e Győrbe, avagy nem, a m. kir.
miniszter Jung Péter állami állatorvost, a
győri kir. állategészségügyi hivatal vezetőjét
bizta meg. A felek a megejtett vizsgálatért
semmi díjat sem tartoznak fizetni.

\* Ertesítés. A m. kir. földmívelésügyi
miniszter 3036/III. b. 895. sz. a. rendeletével
hatályon kívül helyezte, a mult évi november
hó 16-án 69,980. sz. a. rendeletét és meg-
engedi, hogy B o s z n i a és H e r c e g o v i n a
területére a hasított körmű állatok be-
vihetők. Kivételt képeznek azonban a körömfajás
betegséggel fertőzött megyek. — Illyenk
Baranya, Bars, Bihar, Hont, Gömör, Kishont,
Liptó, Tolna és Trencsen.

\* A debreczeni izraelita hit-
község alólított bizottság vezetése alatt fo-
lyó évi február hó 17-én vasárnap délután 3
órákor a hitközség Szent-Anna-utcai tanács-
termében választó közgyűlést tart, melyre a
szavazati joggal bíró hitközségi tagok meghi-
vatnak. Debreczen, 1895. február hó 3. A vá-
lasztási bizottság. Targy: Elnök, alelnök, pénz-
tárnok, ellenőr és 3 gondnok választása.

\* Elkészett bálí jegy. Dyonkor, farsang
fáján, a különféle báirendező bizottságok
a szerkesztőseket elárasztják bálí beletti je-
gyekkel, melykért cserébe aztán bálí tudósítá-
sokat kívánják, ambar valamennyi szerkesztő-
ség örömmel lemondana e tisztelet-jegyekről
azon feltétel alatt, ha a közönség a bálí referá-
rádakat elengedné, mert ezeknek megírásától,
s a bálí névsor hiányaiából eredő kellemetlen-
ségekől, minden újságíró irtozik s jogosan veti
föl azt a kérdést, hogy miért kell neki azért
faradni, mert más ember mulat? Az idén
hosszu leven a farsang s nagy leven a mula-
tozási kedv, még nagyobb számmal kapunk
bálí jegyeket, úgy hogy külön fiókot kellett
számukra berendezni. Egy bálí jegyet még
Amerikából, Clevelandból is kaptunk, a
clevelandi magyar ev. ref. egyház által, a Hol-
ton-utcai magyar házbán rendezett táncmu-
ltságra. E jegy azonban, melyet Harsányi
Sándor clevelandi ev. ref. lelkész, lapunknak
amerikai munkatársa küldött, alapo-an megké-
selt, mert az illető táncmulatságot már febr.
2-án megtartották, mi pedig a tiszteletjegyet
megkaptuk ma, febr. 13-án; így nem lehetünk
azon helyzetben, hogy a clevelandi bála ki-
küldjük »saját külön tudósítónk«-at. Nem aka-
runk e bálí jegy megkésése miatt jeremiádot
csapni, hanem a bálí névsorok hiányossága
felett folyton kesergő bálozó közönségnek fi-
gyelmébe ajánljuk egy amerikai lapnak, a
»New-York Herald«-nak következő prak-
tikus sorait:

»Bálozó hölgyek figyeimé-
be. A hírlapíróknak nagy és nehéz dolguk
van mindig, de különösen bálok alkalmával;
a jelenlevők összeírásától, a toillettek följegy-
zésétől fő a fejünk. Ennek főnya a munka meg-
könnyítése és a teljes megbízható névsor ösz-
szállítása céljából, egy újítást hozunk be.
Kerjük azon hölgyeket, kik a mai balon meg-
jelennek, sziveskedjenek névjegyeket az ajtó-
nál elhelyezett perselybe dobni s a nevjegyre
felírni röviden a jelmezt és a »zövet színét«
s minőségét. Természetesen ezt nem csupán fia-
tal hölgyektől, hanem a gardémoktól is kér-
jük s akkor nem lesz aphenzió, mert senki
sem marad ki a névsorból.« Ha ezt az újítást
mi nálunk is behozzák, olyan tehertől szaba-
dulunk meg: hogy bálaból egyszer s minden-
korra lemondunk a bálí tisztelet-jegyekről,
melyek előttünk különben is csekély értékűek,
de nem csekély az az aphenzió, mely ár-
va fejünkre a bálí névsorok hiányossága miatt
szul!

\* Sorozás Debreczenben. Debre-
czenben a sorozás a következő sorrendben fog
megtartatni:
márcz. 29. 1—200 sorszámig I. korosztály
» 30. 201—340 » I. »
» 30. 1—90 » II. »
április 1. 91— végig II. »
» 1. 1—50 » III. »
» 2. 51— végig III. »

A debreczeni illetőségű I. II. III. korosztályú
hadkötel-kek sorozási idező jegyeiket a katonai
ügyosztálynál Komáromi háznál már átve-
hetik.

\* Kinevezés. A debreczeni kir. itélő-
tábla elnöke Novák Aladár m. szigeti lakos vég-
zett joghallgatót a debreczeni kir. itélőtábla
kerületébe díjjalan joggyakornokká nevezte ki
és szolgálatára a máramaros-szigeti kir. tör-
vény-zekhez osztotta be.

\* Javíthatatlan Erdei András,
a törvény által már többször büntetett, 39 é.
taligás, a mult év jun. 17-én d. e. a nagy-
csapó-utczán Huszti Jánosnak őrizetlenül álló
taligájáról egy gubás szűri elemelt és azt ma-
gára véve, elillant. Ugyanazon nap délutánjan
a kenér piaczon gyanulatlán haladó Vass Gá-
bor mellényéből annak óráját és lánczát ki-
rántotta, futásnak eredt, de az óráit üldözés
közben eldobta. E tetteiért a debreczeni tör-
vény-szék által 3 évi fegyházra és 5 évi hi-
vatalvesztésre ítélte.

\* Megfaggyott csápa. Czirkvenezéből az a kissé
kalandosnak látszó hír érkezett Fiuméba, hogy ott a
tengerparton egy megfaggyott csápát találtak. Vala-
hogy egy különálló, sekély vízmederbe került, úgy
hogy sehogyan tudott a mély vízbe visszaverődni.
A már napok óta uralkodó nagy hideg folytán —
a hőmérő 4—5 fokot mutat 0 alatt — a sekély vízben
a szó szoros értelmében befagyott és nyomor-
vultul otthszett. Kiallították a piaczon, ahová most
csudájára jár az egész környék népe. A szerencsétle-
nül járt csápa hossza állítólag három és fél méter.

\* Rajta csipett tolvajok Gara i
Szász Lajos a mult év nov. 8-án a varga-
kerthen feltörte K e l e m e n Ferencz pajtáját
és oda behatolva, a keze ügyébe eső tárgya-
kat elakartja emelni, de szándéka meghiúsult,
mert észrevették és nyakon csipték. Ma a
debreczeni törvényszék Gara i Szász Lajost 2
évi fegyházra ítélte el. A vádlott belenyugodott
az ítéletbe. B a g o l y Sándor pedig, ki a mult
év őszén a vasárnap 2 báránybort lopott s azt
Garaival, az előbbi vádlottal és B ó n i s L a j o s s a l
jossal eladta s az árán megosztottak, 9 havi
fegyházra, Bónis Lajos pedig 3 havi fegyházra
ítélte. Felebbeztek.

Vesszenek a svábok.

Tudnivaló, hogy nem a kéllabu hanem a
hatlábú svábokról akarok írni; azokról a csu-
nya, büdös falánk férgekről, a melyeknek tu-
dományos nevök Blatta orientalis. Közbeszéd-
ben az angolok cockroach-nek hívják. Fran-
cia nevel: babin, barbalette, blatte, cafard,
cancerlat. A németeknél Kakerlak, Schabe (per
abusum Schwabe s innen magyarul »sváb«) a
nevel. Azért soroltam elő hogy a kézen forgó
szótárakban nem fogja megjelni olvasóm.
Ballaginal megvan ugyan »Schabe« de merő-
ben hamisan »pinzebogár«-nak fordítva, a
mely állatok nem hat, hanem soklábú s nem
is rovar, hanem a rákcsaládba tartozik.

Az igazi sváb, mely jó ideig csak Buda-
pesten almagatlandokot, ma már Debreczen-
ben is pusztít és a háznál minden elemiszert
a mihez hozzá férhet, gyorsan felemészit és
annál kártékonyabb, mial el szaporabb. Nappal
repedésekben észre alig vehető váladékokban
réjlik és setében indul seregeseitől pusztítani.
Írtasuk csak gépies módon történheik, ha t.
i. éjrl-éjre hirtelen gyertyát gyujtva meg-
lessük s gyorsan jöszeszöporve forró vízbe
hányjuk.

Most már hadd mondjak el egy törté-
net róla, a mely — sajnálkozva kell említenem
— csak Tantalusi érzelmeket kelt olvasómban,
de tudni még sem árt. Az esemény Párisban
Se. Germain külvárosban folyt le. Ott t. i. egy
sütőnél (pek) 1869-ben annyira elszaporodott
vala a sváb, hogy a gazda nem győzte irtani
s nem tudta már hová legyen »elkeseredés-
ben«. Bajához járult, hogy szomszédja »fehar-
nemü«-arus pört indított ellene, azon a cí-
men, hogy a töle átvándorolt svabok a kike-
menyített gallérokat stb. felemésziték. A pör
soká folyt s már 1500 frankot nyelt el, a mi-
kor meghallja, hogy egy Bac-utczában lakó
szaktársra egy saját találmányu péppel minden
svabot kiirtott a házból.

Ehez folyamodék a szerencsétlen s elpa-
naszla neki a baját. Szaktársra Ledain nevi,
megsajálta, nem is kérte soká magát, —
s két izből eljárása mind a péket, mind a
fehérneműt tökéletesen megmenette a sva-
boktól.

Az esetnek híre futamodott, áthaladt a
Szajna másik partjára is, és a tengerügyi mi-
niszterium, a melynek a helyiségeiben a sváb
remültelesen garázdálkodott, segítségre szólta
Ledaint.

A következő évben kiütött a háboru s
Ledain üzlete leégett. Nem levén pénze a mi-
vel új életet kezdessen, — gondola, hogy a
svábirtás még jobban fogna jövedelmezni neki
mint a kenyérsülés és hirdetni kezdé a mes-
terségét.

Reményében nem csalakozott, mert ma
már Ledain, a kit Pére Cafard (Sváb aya) név
alatt ismernek közönségesebben, állandólag be-
van szegődötve számos kórházhoz, azonkívül
vendéglősök, kávéosok, durvabb és finomabb
árusítók, cukrászok és nem iparos maganzók
oly sürűn foglalkoztatják, hogy dolgoztatói
száma meghaladja a kétezeret. Rolschild is
a nagy bankár vele tiszteztatja két jati-jat,\*) mi-
dön ellepek a svábok.

\*) Yacht angol kimondás szerint: Jait.

pózna-forma, tetszés szerint változtatható hos-
szuságu karót a melynek a végéhez egy vas-
lapátka van foglalva és egy bőrzacsokót, a
melyben a halalos pép van.

Mint hogy a svábok egész éven át szapo-
rodnak, nem sokat kell válogatnia az időben
de mégis tavasszal és őszel van legtöbb dolga
Nos, hát kikeresi a helyiséget, a hol leginkább
szoktak tanyázni, s a repedésekbe egy csomó
pépet szurkál be lapátkáival, ismételve min-
den gyanus helyen.

Éjre kelve a svábok a tölök nagyon ked-
ves csallétrekre tódulnak, de alig köppentenek
belőle, azonnal megdöglönek tőle, úgy hogy más
napra virradtkor csak fell kell menni a földről
A tojásak azonban még bantatlan maradtak,
hanem egy hét muva kikelnek, s akkor az új
nemzedéket is kiszéltetni kell a kedvelt éték-
ben, hasonló körrel.

Fizetni csak a sikerült műtét után kell,
midőn kétségtelenül bebizonyult, hogy egyetlen
egy sváb sem maradt éthen.

»Es mindezeket tudjuk, mi hasznát vesz-
szük?« mint némi Katé írja. — Felelet: sem-
mit; mert Ledain a pépe anyagát s készítése
módját a legnagyobb titokban tartja, és csak
annyi kerdi ki a »sacsokójából, a mennyit meg-
esznek a svábok, — tehát nincs mód
kémiailag elemezni. A mester pedig távolabb
van tőlünk, mintsem uti költségeit megfizet-
hetnök.

Aztán dja is magas, mert ő egy kórház
tisztviseret az első évben 269 frankot és min-
den következőben 125 frankot követel és
csak egy évre áll jót. — Magánosoknak pedig
a legkisebb lakást sem tisztít ki negyven fran-
kon alul.

Azért mondam főlebb, hogy Tantalus
sorsában osztozunk. — Tudjuk, hogy létezik
mentőszerszám a sváb ellen, de nem juthatunk
hozza.

W.

\* Időjárás. A tegnapi depresszió Fran-
cziországból keleti irányban haladva, ma Ma-
gyarország felé került. Terjedelemben teteme-
sen növekedett, mialtalt a magas nyomás min-
dinkább kelet felé szorult. A depresszió ha-
tása alatt az időjárás egészen boros. Csapa-
dék volt főképp a földközi tenger környékén
és Au ztriában, azonkívül déli Oroszország-
ban és szorványosan Németországban is.
Hazánkban, élénk szelekkel, hűvösebb
idő várható, sok helyütt (északkeleten) csa-
padékkal.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Febr. 13-án:
Küzdelem a létért.
— Színmű. —

Csütörtökön február 14-én:

TROUBADOUR.

Nagy opera 4 szakaszban. Irta: Carmarano
Salvator. Zenéjét Verdi J. fordította Nádas-kay
Lajos.

SZEMÉLYEK.

Luna gróf Ferenczi J.
Leonora Ruzsinszki I.
Azucena, cigányon Margó Z.
Manrico Kozma.
Fernandó Váradi.
Jnez, Leonora barátnéja Galyassi P.
Ruiz Nádasi J.
Egy vén cigány Némethi J.
Egy hírnök Vank István.

Febr. 15-én:
H a m u p i ó k e.

Egy sötét titok...

(A helyes megfejtők közt nem sorsoltatik ki semmi,
hanem egy csomó hasznos tudnivaló csak úgy gratis
adatik.)

I.
Ez az eset történhetett Csobajon, vagy
esetleg Tisza-Lökön is.

Három fiatal urak mulattak a »nagy ven-
dégloben.«

Sötét éjfél volt és sötétképi cigányok
fekete pikulából futtak, még a hegedű is mind
fekete volt, csak a brácsosnak volt fehér mel-
lénye, és hogy feledve ne legyen, a három urak
pedig fekete bikavért ittak.

»Megvirradt még valaha...« És a három
urak pedig daloltak hozzá.

A szoba ajtó a folyosóra ki volt nyitva
és az ajtónál pedig az egyik ur kocsis vára-
kozott a »befogási parancsra.« A kocsis nagy,
erős paraszt volt, és már ki is szolgálta a csá-
szárt. És aztán a nyitott ajtón át még egy ur
tévedt be a mulató szobába, és ez az ur nem
volt antiszemita.

»Még egy ur« leült a három urak
asztalához, ámátor nem is igen hívták oda.
és majd azt is mondta:
— Vagy olyan tekintetes ur, mint az
urak; és gyémánt gyűrűs kezével pedergette a
bajuszát.

és a három urak még ekkor sem szólak
hozza, csupán az egyik kiáltotta be az ajtóból
a kocsi-át:

— András! lökd ki ezt a tekintetes urat!
mutatta, és a másik perczen már a kocsmá-
sáros udvarán hevert a »tekintetes ur,« ki-
nek gyémánt gyűrűk voltak az ujján, és a ki
nem volt antiszemita...

Sötét éjfél volt, sötét képi cigányok
huzták, a három urak sötét piros bort ittak,
söt a sötét képi pikulás meg fekete kávét is,
és sötét áriaju hangon azt a nótát dalolták:
»Megvirradt még valaha...«

és a sötét udvaron egy tekintetes ur tő-
rülgette arczáról a sötét »arat.

A rejély pedig e sötét históriában az,
hogy először, mi is az a sötét titok, és hogy
másodszor mi is volt hát tulajdonképen ez a
»még egy ur.« a ki tekintetes urnak mondta
magát és nem volt antiszemita? —

II.

Post scriptum. A helyes megfejtők közt
még egy fő veres hagma sem fog kisorsoltatni,
de a felülfizeték köszönettel fogadtatnak, és
az esetleges házaság sincs kizarva, a pap
gazdasszonyok azonban előnyben részesülnek,
ha csekély 3000 forint tökével hajlandók vol-
nának egy biztos jövedelmű iparvállalatot tá-
mogatni, de harmi cik éven felül nagyobb toke
befektetés kívánatik, és Hippianak is levele
van a kiadó hivatalban és a jó nevelésű angol
vizsla kutyá is — nevezetlven »Safety«-nek —
még mindig jutányos aron kapható, valamint
minden egyébb bővebb felvilágosítással bár-
mikor szivesen szolgál Zichermann Herman
bácsi közvetítő és tudakozó intézete is — hely-
ben, új évi kalendáriumot azonban sem nem
ígérünk, sem nem is adunk, mindazonáltal is-
merünk olyan embereket, akik megajutják a
holdvilágot, és olyan kutyákat, a kik festékek
szinezik a hajukat és bajuszokat, de esetleg
megfordítva is lehet a dolog, de azért a ká-
poszta-repczet 1895. augusztus-szeptemberre
csakugyan 10.60—10.70 frt s krajczárral jegy-
zik a budapesti érték tözsdén, hanem az öreg
Pulszkyt ezelőtt sem hívták Politzernek, és
»Simon zsidóékat« nem Gyulay Pál írta, és
mindennek daczára csakugyan én magam va-
gyok az a bizonyos:

Paulus.

Szerkesztői üzenet.

K. H. L. urnak, Kis-uj-szállás. Sajnáljuk, de a
kért példányokkal nem szolgálhatunk, mert az illető
lapból minden szám elfogyott. A másik ügyben mi-
helyt bővebb tájékoztatást szeretnénk, magán levelet
írunk.

S. A. kisasszonynak, helyben. Ugy tudjuk, hogy a
kérdészet nótát Dankó Pista szerzette.
»A kettős massal hangzók.« Czikkét jobban
értékeshetű a »Magyar Nyelvőr«-nél. Az foglalkozik
ilyen themákkal.

Debreczeni piac.

Table with 4 columns: Item, Price 1, Price 2, Price 3. Includes Buza, Kétszeres, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri, Köles, Rizs, Borsó szepességi, Lencse, Bab fehér, Köles kása, Szak Burgonya, Szalonna, Háj.

Marha-vásár. (febr. 11.)
Marha. Felhajtott 614 db, eladatott 297 darab.

Irányzat: élénk.

Sertés-vásár. (febr. 11.)
Sertés. Felhajtott 3220 drb, eladatott 2141. drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapostól egy évesig 10—18 frtig, egy éves egy és fél évesig 18—30 frtig, 2 évesőtől feljebb 30—40 frtig. Öreg sovány 45—50 frtig. Kővér sertés kilója 38—42 kr.

Irányzat: élénk.

Ló-vásár. (febr. 11.)
Ló. Felhajtott 321 drb, eladatott 33 drb.

Irányzat: élénk.

Napszármak. (febr. 11.)
A debreczeni napszármakát követ-
kezőleg jegyezte fel a vásárbírószág. Egy férfi
gazda kenyerén 60 kr, saját kenyerén 80 kr
egy nő a gazda kenyerén 35 kr, a saját ke-
nyerén 50 kr, egy gyermek a gazda kenye-
rén 25 kr, a saját kenyerén 35 kr.

Közgazdaság.

Budapesti gabonátözsde. Hivatalos
jegyzések február 8. — Buza 6szre 7.05
pénz, 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru
tengeri 1895.máj.—jun-ra 5.89 pénz, 5.91 áru
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposzta-
repcze aug.—zept. 10.05 11.10 áru.

**VASUTI MENETREND.**

1894. október hó 1-től.

**Debrecenből indul.**

Budapest-Nagy-Várud felé	reggel 8 ó. 40 p.
	déli 12 ó. 36 p.
	este 10 ó. 31 p.
Csak Nagyvárad felé	délután 3 ó. 32 p.
	minden kedden déli 12 ó.
Csak P. Ladányig vegyes vonat	este 8 ó. 15 p.
Szatmár felé	délután 3 ó. 48 p.
	este 8 ó. — p.
	éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel 5 ó. 15 p.
Miskolcz felé	délután 8 ó. 25 p.
	este 8 ó. 06 p.
Szerencs-S. A. U.—Kassa felé	d. u. 3 ó. 56 p.
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról	reggel 5 ó. 48 p.
	8 ó. 04 p.
	délután 3 ó. 37 p.
	3 ó. 50 p.
F.-Abony és Polgár felé máv-ról	reggel 5 ó. 00 p.
	5 ó. 13 p.
F.-Abony és Polgár felé máv-ról	délután 4 ó. 10 p.
	4 ó. 22 p.
	Budapest felől
	délután 3 ó. 28 p.
	gyorsvonat este 7 ó. 09 p.
Bpest-N. Vára felől	éjjel 2 ó. 40 p.
Csak Nagy-várud felől	reggel 7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel 4 ó. 55 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel 7 ó. — p.
	délután 12 ó. 16 p.
Csak Szatmárról	este 10 ó. 16 p.
Miskolcz felől	este 7 ó. 45 p.
	reggel 8 ó. 07 p.
	déli 12 ó. 21 p.
Büd-Szent-Mihály felől vásártérre	este 7 ó. 40 p.
	reggel 8 ó. 09 p.
	máv-ra 8 ó. 17 p.
	este 7 ó. 41 p.
	este 7 ó. 50 p.
F.-Abony s Polgár felől vásártérre	délután 5 ó. 21 p.
	máv-ra 5 ó. 30 p.
F.-Abony és Polgár felől vásártérre	reggel 7 ó. 50 p.
	máv-ra 8 ó. — p.

**Budapestről—Debrecenbe indul.**

Személy-vonat reggel	8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután	2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este	7 órakor.
Gyorsvonat este	9 óra 15 perczkor, mely Püskökladányban utóleri a Budapestről este 7 órakor induló személyvonatot.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**  
Félelőszerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**  
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**  
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

**Eladó ház.**

Darabos-utcán, a 997. sz. a. ház, mely tartalmaz: 7 szobát, 3 konyhát, 2 kamarát, szép világos pincze-lakást és boros-pinczét, egy nyilas ondódi földjével, szabad kézből eladó.

(66.)

**Leszállított áruk.**

**Leszállított áruk.**

Leltározás alkalmából az alant jegyzett árukat e hó 10-dikétől tetemesen leszállított áron árulom ki.

Ugymint:

- 50 darab Asztali készletek Fayansból és porcellánból.
- 200 darab Thea, kávé, fekete kávé készletek Fayansból és porcellánból.
- 100 darab Mosdó készlet Porcellán. Fayans és Zománcból.
- 300 darab Alló és függő lámpák villany égőkkel.
- Zománcozott főző edények fazekak.

zsiszok bodonok, vedlingok.

Czin lémez, víz hordók, dezsák, kupák, öblögétek.

Evő eszközök, fa, csont, nielk nyéllel.

Disz asztalok, oszlopok,

ÜVEG KÉSZLETEK MINDEN KIVITELBEN.

**MENYASSZONYI KELENGYÉK**

bevásárlásánál 1/6-ot engedményeztek. — Vidékre csomagolást nem számítok, uton történhető károkat megérték.

Ij. PÁJER JÓZSEF

Debreczen, főpiacz.

(16.)

**Leszállított áruk.**



(446.)



**Eladó luczernás.**

A Csige kertben, a h.-böszörményi országút mellett, az ujonnan épült honvéd kórházzal szemben, **három és fél nyilas**

**luczerna föld**

eladó. — Tudósítás szereshető kis-mester-utca 1120 sz. alatt.

**„DEBRECZEN” NYOMDÁJA**

(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben) teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: **takarékpénztári, kereskedelmi ügyvédi és községi nyomtatványokat.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legerjedtebb politikai napilapja a

**„DEBRECZEN”,**

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb áruk mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, **MINDENMÉ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

**jutányos áron.**

Birósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettnek.